
 
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิ(สตช.) กบัการป้องกนัและปราบปรามการพนันฟุตบอลโลก” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน    
เร่ือง “ส านักงานต ารวจแห่งชาติ (สตช.) กับการป้องกันและปราบปรามการพนันฟุตบอลโลก”  ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 24 – 25 
มิถุนำยน 2557 จำกประชำชนทัว่ประเทศ  รวมทั้งส้ินจ ำนวน 1,501 หน่วยตวัอยำ่ง กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ เก่ียวกบั
ป้องกนัและปรำบปรำมกำรพนนัฟตุบอลโลก ของส ำนกังำนต ำรวจแห่งชำติ (สตช.) โดยเฉพำะกำรเล่นพนนับอลออนไลน์ (ผ่ำนเวบไซต)์ 
อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งกลุ่ม (Cluster 
Random Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค* จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอย่ำงแบบมีระบบ (Systematic Random  Sampling)         
เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: 
S.E.) ไม่เกิน 1.3  
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัปริมำณกำรเล่นพนนัฟตุบอลโลก 2041 ในคร้ังน้ี เม่ือปรียบเทียบ
กบัฟตุบอลโลกในคร้ังก่อน พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 40.64 ระบุวำ่  มีกำรเล่นพนนัฟุตบอลโลกเพ่ิมข้ึน รองลงมำ ร้อยละ 33.24 
ระบุวำ่ มีกำรเล่นพนนัฟตุบอลโลกลดลง ร้อยละ 12.19 ระบุวำ่  มีกำรเล่นพนนัฟตุบอลโลกเท่ำเดิม และ ร้อยละ 13.92 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือถำมถึงกำรรับทรำบของประชำชนเก่ียวกบักำรเปิดศูนยป้์องกนัและปรำบปรำม กำรลกัลอบเล่นกำรพนนับอลโลกของ สตช. 
พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 74.02 ระบุวำ่ ทรำบวำ่ สตช. ไดเ้ปิดศูนยป้์องกนัและปรำบปรำมกำรลกัลอบเล่นกำรพนนับอลโลก 
ขณะท่ี ร้อยละ 25.98 ระบุวำ่ ไม่ทรำบ 
 ดำ้นควำมพึงพอใจของประชำชนท่ีมีต่อกำรท ำงำนของ สตช. ในกำรป้องกนัและปรำบปรำม กำรเล่นกำรพนนัทำยผลฟุตบอลโลก 
พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 47.77 ระบุวำ่ พอใจกำรท ำงำนของ สตช. ในกำรป้องกนัและปรำบปรำม กำรเล่นกำรพนนัทำยผลฟุตบอล
โลกในระดบัมำก รองลงมำ ร้อยละ 36.18 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งพอใจ ร้อยละ 6.20 ระบุวำ่ ไม่ค่อยพอใจ ร้อยละ 1.60 ระบุวำ่ ไม่พอใจเลย ร้อยละ 
8.26 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อสำเหตุส ำคญัท่ีท ำให้กำรพนนับอลเป็นท่ีแพร่หลำยในสังคมไทย พบวำ่ ประชำชนส่วน
ใหญ่ ร้อยละ 31.65 ระบุวำ่ เป็นเพรำะค่ำนิยมคนไทยท่ีชอบกำรพนนั ชอบสนุก ชอบเส่ียงโชค รองลงมำ ร้อยละ 26.74 ระบุวำ่ เป็นเพรำะ
ช่องทำงกำรพนนัท่ีง่ำยข้ึน เช่น เล่นกำรพนนัออนไลน์ (ผำ่นเวบ็ไซต)์ ร้อยละ 20.21 ระบุวำ่ เป็นเพรำะเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐรับสินบนจำกโต๊ะ
พนนับอล ร้อยละ 10.98 ระบุวำ่ เป็นเพรำะ พ.ร.บ.กำรพนนั พ.ศ.2478 เป็นกฏหมำยท่ีลำ้สมยั เพรำะมีโทษจ ำคุกไม่เกิน 1 ปี หรือปรับไม่
เกิน 1,000 บำท หรือทั้งจ ำทั้งปรับ ร้อยละ 6.28 ระบุวำ่ เป็นเพรำะประเทศไทยมีกำรถ่ำยทอดสดฟุตบอลต่ำงประเทศตลอด ร้อยละ 3.68 
ระบุวำ่ เป็นเพรำะกำรวิเครำะห์ท ำนำยผลฟุตบอลของกูรู นกัวิเครำะห์  ร้อยละ 0.42 ระบุวำ่ เกิดจำกปัจจยัอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ขำดกำรบงัคบัใช้
กฎหมำยอยำ่งจริงจริง และกำรกวดขนัของเจำ้หน้ำท่ี ไม่มีบ่อนกำรพนันท่ีถูกตอ้งตำมกฎหมำย ภำวะทำงเศรษฐกิจ และ ร้อยละ 0.04         
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัพฤหัสบดีท่ี 26  มิถนุายน  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th  
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 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อสำเหตุส ำคญัท่ีท ำให้กำรพนันบอลเป็นท่ีแพร่หลำยในสังคมไทย พบว่ำ 
ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 34.41 ระบุว่ำ ให้ สตช. มุ่งเน้นกำรปรำบปรำมเจำ้มือรำยใหญ่อย่ำงเด็ดขำด รองลงมำ ร้อยละ 29.88                
ระบุว่ำ สตช. ควรเขม้งวดและจดักำรอย่ำงเด็ดขำดกบัเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐท่ีรับผลประโยชน์หรือละเลยกำรปฏิบติัหนำ้ท่ี เช่น ไล่ออกทนัที 
ร้อยละ 20.40 ระบุวำ่ สตช. ควรเสนอผูเ้ก่ียวขอ้งเพ่ือแกไ้ข พ.ร.บ. กำรพนนัใหมี้บทลงโทษท่ีสูงข้ึน ร้อยละ 9.96 ระบุวำ่ สตช. ควรรณรงค ์
ป้องกนักำรเล่นกำรพนันบอลเป็นวำระแห่งชำติ ร้อยละ 4.05 ระบุว่ำ สตช. ควรเสนอห้ำมมิให้มีกำรวิเครำะห์ ท ำนำยผลฟุตบอล              
ร้อยละ 1.19 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรปลูกฝังดว้ยคุณธรรม จริยธรรม ให้ดูกีฬำฟุตบอลเพ่ือควำมสนุก และช้ีให้เห็นถึงโทษของกำรพนนั 
ควรเปิดบ่อนกำรพนันให้ถูกตอ้งตำมกฎหมำยเช่นเดียวกบับ่อนในต่ำงประเทศ เพื่อให้มีเม็ดเงินหมุนเวียน ในประเทศ ควรมุ่งเน้น
ปรำบปรำมท่ีเยำวชนเป็นหลกั เพ่ิมเจำ้หนำ้ท่ีกวดขนัในแหล่งท่ีมีกำรถ่ำยทอด กำรแข่งขนัฟุตบอล เช่น ร้ำนอำหำร ผบั และร่วมมือกบั
กระทรวงเทคโนโลยสีำรสนเทศและกำรส่ือสำร (ICT) ในกำรกวดขนัเวบไซตพ์นนับอลใหม้ำกข้ึน และ ร้อยละ 0.11 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 55.23 เป็นเพศชำย  ร้อยละ 44.50 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.27 
เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่งร้อยละ 7.79 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 32.25 มีอำย ุ25 – 39 ปี  ร้อยละ 48.90 มีอำย ุ40 – 59 ปี และร้อยละ 11.06
มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป ตวัอยำ่งร้อยละ 94.34 นบัถือศำสนำพุทธ รองลงมำ ร้อยละ 4.46 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 1.20 นบัถือศำสนำ
คริสต ์และอ่ืน ๆ   ตวัอยำ่งร้อยละ 26.38 สถำนภำพโสด ร้อยละ 72.02 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 1.60 สถำนภำพหมำ้ย หยำ่ร้ำง 
แยกกนัอยู่  ตวัอย่ำง ร้อยละ 24.98 ระบุว่ำจบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ร้อยละ 29.11 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ     
ร้อยละ 10.26 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 29.78 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 5.86                      
จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 13.92 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 16.39
ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 26.12 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 13.46 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง     
ร้อยละ 15.72 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป ร้อยละ 10.66 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และร้อยละ 3.73 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ   
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 11.79 ระบุวำ่ไม่มีรำยได ้ ร้อยละ 22.32 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 31.78 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 
บำท ร้อยละ 12.26 มีรำยไดต้่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 4.93 มีรำยไดต้่อเดือน 30,001 – 40,000 บำท ร้อยละ 7.33 มีรำยไดต้่อเดือน 
มำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 9.59 ไม่ระบุ 
   

  หมายเหตุ * ใช้หลกัการแบ่งภูมิภาคตามส านักงานคณะกรรมการสภาพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคมแห่งชาติ 
 

1.  ท่านรู้สึกว่า การเล่นพนันฟุตบอลโลก 2014 ในคร้ังนีม้ปีริมาณเพิม่ขึน้หรือลดลง 

 
2.  ท่านทราบหรือไม่ว่า สตช. ได้เปิดศูนย์ป้องกนัและปราบปรามการลักลอบเล่นการพนันบอลโลก 

 

 

 

ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัปริมาณการเล่นพนันฟุตบอลโลก 2014 ในคร้ังนี ้
เมือ่เปรียบเทยีบกบัฟตุบอลโลกในคร้ังก่อน 

ร้อยละ 

เพ่ิมข้ึน 40.64 
 เท่ำเดิม 12.19 
 ลดลง 33.24 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 13.92 
 รวม 100.00 

การรับทราบของประชาชนเกีย่วกบัการเปิดศูนย์ป้องกนัและปราบปราม 
การลกัลอบเล่นการพนันบอลโลกของ สตช. 

ร้อยละ 

ทรำบ 74.02 
ไม่ทรำบ 25.98 

รวม 100.00 



 

 

3.  ท่านพอใจกบัการท างานของ สตช. ในการป้องกนัและปราบปรามการเล่นการพนันทายผลฟุตบอลโลก ในระดบัใด 

 
4. ท่านคดิว่าอะไรเป็นสาเหตุส าคญัทีท่ าให้การพนนับอลเป็นทีแ่พร่หลายในสังคมไทย (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 
5. ท่านคดิว่าในอนาคต สตช. ควรด าเนินการอย่างไรในการป้องกนัและปราบปรามการพนันบอล (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 
 

ความพงึพอใจของประชาชนต่อการท างานของ สตช. ในการป้องกนัและปราบปราม 
การเล่นการพนันทายผลฟุตบอลโลก 

ร้อยละ 

พอใจมำก 47.77 
ค่อนขำ้งพอใจ 36.18 
ไม่ค่อยพอใจ 6.20 
ไม่พอใจเลย 1.60 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 8.26 

รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อสาเหตุส าคญัทีท่ าให้การพนันบอลเป็นทีแ่พร่หลายในสังคมไทย ร้อยละ 
ค่ำนิยมคนไทยท่ีชอบกำรพนนั 31.65  
ช่องทำงกำรพนนัท่ีง่ำยข้ึน เช่น เล่นกำรพนนัออนไลน์ (ผำ่นเวบ็ไซต)์   26.74  
เจำ้หนำ้ท่ีของรัฐรับสินบนจำกโตะ๊พนนับอล 20.21  
พ.ร.บ.กำรพนนั พ.ศ.2478 เป็นกฏหมำยท่ีลำ้สมยั เพรำะมีโทษจ ำคุกไม่เกิน 1 ปี หรือปรับไม่เกิน 1,000 บำท  
         หรือทั้งจ ำทั้งปรับ 

10.98  

ประเทศไทยมีกำรถ่ำยทอดสดฟตุบอลต่ำงประเทศตลอด 6.28  
กำรวเิครำะห์ท ำนำยผลฟตุบอลของกรูู นกัวเิครำะห์ 3.68  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ขำดกำรบงัคบัใชก้ฎหมำยอยำ่งจริงจริง และกำรกวดขนัของเจำ้หนำ้ท่ี ไม่มีบ่อนกำรพนนัท่ีถูกตอ้ง    
          ตำมกฎหมำย ภำวะทำงเศรษฐกิจท่ีฝืดเคือง 

0.42  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.04  
รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการด าเนินการ ของ สตช. ในการป้องกนัและปราบปรามการพนนับอลในอนาคต ร้อยละ 
ให ้สตช. มุ่งเนน้กำรปรำบปรำมเจำ้มือรำยใหญ่อยำ่งเด็ดขำด 34.41  
สตช. ควรเขม้งวดและจดักำรอยำ่งเด็ดขำดกบัเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐท่ีรับผลประโยชนห์รือละเลยกำรปฏิบติัหนำ้ท่ี  
          เช่น ไล่ออกทนัที 

29.88  

สตช. ควรเสนอผูเ้ก่ียวขอ้งเพ่ือแกไ้ข พ.ร.บ. กำรพนนัใหมี้บทลงโทษท่ีสูงข้ึน 20.40  
ให ้สตช. รณรงค ์ป้องกนักำรเล่นกำรพนนับอลเป็นวำระแห่งชำติ 9.96  
สตช. ควรเสนอหำ้มมิใหมี้กำรวเิครำะห์ ท ำนำยผลฟตุบอล 4.05  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรปลูกฝังดว้ยคุณธรรม จริยธรรม ใหดู้กีฬำฟตุบอลเพ่ือควำมสนุก และช้ีใหเ้ห็นถึงโทษ 
          ของกำรพนนั ควรเปิดบ่อนกำรพนนัใหถู้กตอ้งตำมกฎหมำยเช่นเดียวกบับ่อนในต่ำงประเทศ เพื่อใหมี้ 
          เงินหมุนเวยีนในประเทศ ควรมุ่งเนน้ปรำบปรำมท่ีเยำวชนเป็นหลกั เพ่ิมเจำ้หนำ้ท่ีกวดขนัในแหล่ง 
         ท่ีมีกำรถ่ำยทอดกำรแข่งขนัฟตุบอล เช่น ร้ำนอำหำร ผบั และร่วมมือกบักระทรวงเทคโนโลยสีำรสนเทศ      
         และกำรส่ือสำร (ICT) ในกำรกวดขนัเวบไซตพ์นนับอลใหม้ำกข้ึน 

1.19  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.11  
รวม 100.00 



 
 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 829 55.23 
หญิง 668 44.50 
เพศทำงเลือก 4 0.27 

รวม 1,501 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 117 7.79 
25 – 39 ปี  484 32.25 
40 – 59 ปี 734 48.90 
60 ปีข้ึนไป 166 11.06 

รวม 1,501 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,416 94.34 
อิสลำม 67 4.46 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 18 1.20 

รวม 1,501 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 396 26.38 
สมรส 1,081 72.02 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 24 1.60 

รวม 1501 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 375 24.98 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 437 29.11 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 154 10.26 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 447 29.78 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 88 5.86 

รวม 1,501 100.00 



 
 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 209 13.92 
พนกังำนเอกชน 246 16.39 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 392 26.12 
เกษตรกร/ประมง 202 13.46 
รับจำ้งทัว่ไป 236 15.72 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 160 10.66 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 56 3.73 

รวม 1,501 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 177 11.79 
ไม่เกิน 10,000  335 22.32 
10,001 – 20,000 477 31.78 
20,001 – 30,000 184 12.26 
30,001 – 40,000 74 4.93 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 110 7.33 
ไม่ระบุ 144 9.59 

รวม 1,501 100.00 
 
  
 

 


